

# 古劳镇大埠村推行“股票田”改革后,鱼塘承包均价增长39% “以田易股”盘活资源鼓了腰包

记者  
走基层



得益于“股票田”改革,大埠村整合资源,引入更多新业态。图为垂钓项目。

“我们开展‘股票田’改革以来,村组两级集体收入从2021年的290.99万元提升至2023年的351.71万元,增长21%,其中,村集体经济收入增长超25万元。”近日,古劳镇大埠村入选广东省乡村振兴示范村创建名单,该村党支部书记冯华胜口中的“股票田”,成为大埠村发展的关键词。

什么是“股票田”?“股票田”究竟有何特别之处,能给农村集体经济带来如此显著的变化?近年来,大埠村坚持党建引领,大胆“迈开步子”,在江门市率先实施“以田易股”的“股票田”模式,整合并盘活村组两级“沉睡”资源,有序流转农村土地承包经营权,确保“流转上规模,流转减抛荒,流转促增收”,推动农民增收致富,建强省“百千万工程”典型村。

文/图 江门日报记者 何雯意  
通讯员 凌冲 李永杰

## 坚持党建引领 优化提质夯实“田”基础

从航拍镜头可见,大埠村鱼塘连片,一片水乡风情。作为岭南水乡典型代表,大埠村有不少鱼塘、河涌和耕地。此前,村里的土地资源多由村民小组各自经营,鱼塘闲置现象时有发生,渔业规模始终“难成气候”。

为切实提高鱼塘使用率,夯实“田”基础,大埠村充分发挥“两委”干部、驻村干部、农村党员等“三支队伍”的力量,广泛引导“三支队伍”下沉一线,采取由易到难、以点带面、邻里说服等方式,挨家挨户宣传讲解“股票田”改革的规划和优势,让农户深入了解土地集约连片开发模式,动员全村村民参与“股票田”改革。同时,由党员干部及驻村干部带头,开展村组两级集体资源摸底核查,厘清土地面积、位置和权属,为“以田易股”奠定坚实基础。

此外,大埠村党支部积极推动“田”单

价提升。针对传统养殖带来的尾水污染、淤泥堆积等问题,“对症下药”为河涌清淤,治理鱼塘尾水,同时,实施田间“看护房”整治、鱼塘低改、排灌站优化改造等“一揽子”项目,有效改善水质环境及产业基础设施。在此基础上,引进中铁·鹤山东方幸福农法产业园项目,带动村内“田”单价飙升。据悉,2023年,大埠村鱼塘竞拍成交金额较往年上升20%,河涌租金由原来的每年7.5万元提高至每年15万元。

## 聚焦权责分明 民意相通完成“股”分配

据悉,为加快组建经济合作社,整合优势资源提升综合竞争力,大埠村党支部认真落实“四议两公开”制度,通过召开村民小组长会议、村民大会、党员大会等进行充分论证研讨,听取村民意见,及时解决村民疑惑。对个别积极性不高的村民,冯华胜带着其他村干部多次登门拜访,为村民分析利弊,最终获得了村民的支持。

“大埠村党支部非常尊重我们的意见。每次村里有什么大事、要事,村委会那边都会及时通知我们,并跟我们商量。我们村成为‘广东省民主法治示范村’‘广东省乡村治理示范村’,就是最好的证明。”谈起村干部和村民之间的沟通联系,大埠村村民冯伯肯定地说道。

在大埠村股份经济合作社的带动下,大埠村委会联合下辖10个村民小组迅速整合鱼塘、禾田等经营性资产,以“一亩折一股”的占股比例实现“以田易股”,由合作社进行统一经营管理。截至目前,大埠村村委会通过河涌等村集体资产,累计入股113股,占比7.5%。

## 深化要素融合 健全机制做好“放心”事

如何发挥经济合作社的辐射作用,确保村集体经济健康有序发展,让“股东”放心?大埠村有实招。

大埠村党支部坚持以高要求、严监督、精管理作为经济合作社运营的基本原则,主动开展民主监督,10个村民小组各选出1名代表,组建监事会,负责统筹经济合作社的运营、监督、管理,确保所有集体资产均通过“三资”交易平台统一发包、招商,收益按入股比例分红,形成“统筹整合、统一流转、一级核算、份额分红”的新型改革模式,每个环节都公开透明。改革后,大埠村鱼塘承包均价由每亩1800元提升到每亩2500元,增长39%,每年带动村集体经济增收超25万元。

此外,大埠村不断强化技术和资金保障,积极对接珠江水产研究所争取技术支持。同时,通过邀请高校、科研院所开展技术培训、现场指导、观摩学习等形式,提升大埠村民的养殖技术。此外,依托鹤山市“金融村官”派驻工作,争取鹤山农商银行下派骨干到村,为养殖户提供专业金融支持,提升养殖户抗风险能力。

接下来,大埠村党支部将以“股票田”改革为契机,充分调动广大村民的积极性,推动更多闲置资源“变废为宝”,推动乡村全面振兴、农民增收致富。

# 鹤山重点企业赴广西高校招聘 人岗精准匹配 招引实用型人才

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/李文龙)为大力拓宽人才引育渠道,进一步拓展多层次人才“蓄水池”,解决人才紧缺制约产业发展的难题,近日,鹤山市人社局组织联盟企业、信义节能玻璃、博盈特焊等18家鹤山重点企业赴广西柳州工学院、桂林理工大学开展招聘活动。

据悉,此次赴外校招采用了人才预约模式,宣讲与洽谈相结合,力求做到人岗精准匹配。“在这场校招中,我们收到了42份简历,效果不错。”在柳州工学院,鹤山联盟实业发展有限公司相关负责人表示,公司今年有15个面向高校毕业生岗位需求,对理工类人才更是求才若渴,此次招聘活动成效显著,大大减轻了公司的招聘压力。

蔡同学是柳州工学院机械技术专业2024届毕业生,此前曾参加多场校招,拿到不少企业的面试通知,其中不乏广西本地及其他省的知名企业。然而,他却却被鹤山企业吸引了。

“之所以有意到鹤山工作,主要是因为企业的岗位符合我的职业规划,福利也不错。而且,我之前也了解过鹤山的人才引进政策,力度很大。”蔡同学笑道。

“招聘会前,我们对企业的需求进行了汇总。通过人岗匹配,指导企业有针对性地选择招聘的高校。企业到现场后,能直接与前来应聘的学生就薪资待遇、发展前景等问题进行洽谈。”鹤山市人社局副局长吴东明表示。据统计,此次活动共吸引了600多人进场,收到求职简历267份,达成初步就业意向63人。

近年来,鹤山市人社局积极招才引智,与全国众多高校搭建合作平台,先后赴省内及广西、湖北等地高校开展引才推介活动,并采用“一校一特色一方案”,精准投放定向岗位,打响鹤山招才引智品牌,成功引进一批实用型人才,进一步为鹤山深入推进制造业当家“一把手”工程筑牢“人才之基”。

# 鹤山交通运输部门排查整治安全隐患 全力打造 安全有序交通环境

江门日报讯(记者/湛磊)为有效防范和遏制道路交通安全事故发生,切实保障广大人民群众生命财产安全,确保道路交通安全形势持续稳定,近日,记者从鹤山市交通运输局了解到,今年以来,该局以隐患排查治理为抓手,以创建平安出行环境为责任,以加强监管巡查为手段,多措并举深入推进道路交通安全整治工作取得阶段性成效。

据了解,今年以来,鹤山强化重点安全隐患路段排查整治,对急弯陡坡、临水临崖、下坡路段、双向车道无中央隔离设施路段、穿城镇路段、事故多发路段和平交路口等突出安全隐患路段进行排查,共排查出风险隐患84处,已完成整治66处,12处已制定整治方案,预计今年内全面完成整治。此外,鹤山强化重点安全隐患路段标识警示。在省道S384、省道S532水双线等路段增设提醒规范行驶的指示牌,最大限度减少路口涉电交通事故发生。

实施疏港路与省道S272平交口改造项目。今年,鹤山市交通运输局投入资金约180万元,优化疏港路与省道S272平交口机动车道,增设左转弯车道和渐变车道,完善交通安全设施,增设人行横道、分道牌、指路牌等标志牌和信号灯、监控等设施,补充地面标线,压缩非机动车道与机动车道转弯事故风险。

此外,鹤山还通过建立长效机制,加大交通安全综合治理力度,加强物流快递行业管理,推动货车安全提示辅助设备安装,从源头上预防和减少道路交通事故发生。接下来,鹤山市交通运输局将进一步压紧压实安全监管责任,强化各项监管措施,持续排查整治道路交通安全隐患,全力打造安全有序的交通环境。

# 女子大意“引狼入室” 被“姐妹”盗走金银首饰

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/冯颖璐)家中无故丢失金银首饰,准确丢失时间无法确定?近日,鹤山警方侦破一起盗窃案,经民警侦查发现,窃贼居然是事主邀请到家中吃夜宵的“姐妹”,这可真是“引狼入室”。

在证据面前,康某无从抵赖,最终交代了其盗窃的犯罪事实。事发当天凌晨1时许,应事主杨女士邀请,康某到杨女士家中吃夜宵。其间,康某发现杨女士卧室抽屉里摆放着首饰,便心生歹念,趁杨女士不注意悄悄把首饰放进自己口袋里。得手后,又将赃物变卖给某珠宝店非法获利。令人哭笑不得的是,康某称取来派出所的原因竟然是不会来会人怀疑,而且警方也不一定能见到自己头上。

目前,犯罪嫌疑人康某已全额赔偿事主杨某的损失,其因涉嫌盗窃被鹤山公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。鹤山警方提醒,交友需谨慎,害人之心不可有,防人之心不可无。不要将大量贵重物品、现金放在家中,注意财产安全。如果发现被盗,请及时报警求助。

指路牌等标志牌和信号灯、监控等设施,补充地面标线,压缩非机动车道与机动车道转弯事故风险。

开展省道S270示范路创建工作。鹤山市交通运输局联动多部门协作,打造省道S270鹤城小官田至共和宝丰新城段示范路创建项目,通过设置连续的非机动车道或机非隔离设施,实现不同类型的车辆各行其道。目前,设计方案已完成,项目预计8月底前完工。

优化工业园区公交线路和站点。开通鹤山工业城W563微循环公交线,满足工业城群众上下班出行需求。同时,结合道路改造需求,完善省道S272龙口段公交站候车平台和公交车停车区标线建设,为群众提供安全便利的候车环境。

此外,鹤山还通过建立长效机制,加大交通安全综合治理力度,加强物流快递行业管理,推动货车安全提示辅助设备安装,从源头上预防和减少道路交通事故发生。接下来,鹤山市交通运输局将进一步压紧压实安全监管责任,强化各项监管措施,持续排查整治道路交通安全隐患,全力打造安全有序的交通环境。

# 鹤山大力营造全民阅读氛围 以“书香”涵养城市文化气质



任溶溶书屋,孩子们一起读书。

4月23日是第29个“世界读书日”。放眼鹤山,全民阅读氛围浓,满城书香沁人心,越来越多的市民群众在阅读中收获幸福、不断成长。

近年来,鹤山市不断加强公共文化服务建设,通过提档升级图书馆(自助图书馆)、乡镇文化中心(站)、农家书屋等公共文化设施,满足群众的多样化文化需求,营造浓厚全民阅读氛围。

文/图 江门日报记者 何雯意  
通讯员 杨晓跃 温仕诺

## 开展丰富活动 点燃读者热情

4月22日下午,广旭实验学校鹤山校区内,书声琅琅。当天,鹤山市4·23世界读书日暨“聚力百千万 共建文明城”第二届“广旭杯”朗诵比赛正式启动,为全市阅读爱好者、朗诵爱好者搭建展示自我、分享知识的平台。

书香浸润一座城市,鹤山因为书香氛围而芬芳。每年4月23日“世界读书日”,鹤山市都会举办丰富多样的活动推动全民阅读,打造“多读书、善读书、读好书”的书香文明鹤山。

4月23日,鹤山市图书馆联合各共读点开展粤港澳大湾区“共读半小时”系列活动,约1000人在当天参加共读活动。

记者从鹤山市图书馆了解到,该馆致力打造阅读推广服务品牌,除了读书日当天,日常也开展多项品牌阅读活动。如,“国粹小工坊”阅读推广服务品牌专注于传承中华优秀传统文化,在传统佳节开展主题阅读体验活动,寓教于乐,读者通过体验传统工艺制作和传统民俗活动,感受国粹魅力;“科技小创客”以科学普及为目的,打造阅读推广服务品牌,已开展红船制作、航天探索、走进宇宙等活动,让科学更加贴近群众生活;“百科小博士”是2023年全新打



鹤山市建强阅读阵地,让市民“随时可读书”。

造的阅读推广服务品牌,以知识竞答的形式普及百科知识,已开展名著文学、图书馆学、环保、诗词、消防、节日民俗等主题的知识竞答活动,参与读者超一万人。

“鹤山市图书馆始终坚持文化惠民理念,接下来,将继续完善和打造阅读推广服务品牌,为鹤山广大读者带来更多精彩活动,营造全民阅读浓厚氛围。”鹤山市图书馆相关负责人表示。

## “焕新”阅读空间 构建全民阅读阵地

4月23日,鹤山各个图书馆迎来不少前来“打卡”的市民。在鹤山市文化中心的自助图书馆,读者们手捧图书,沉浸在知识的海洋里。

“我每个星期都会到图书馆看书,在图书馆读书和家里是不一样的。而且,在馆内可以随时查阅馆藏资料,很适合我。”读者李小姐说,她不仅自己常到图书馆读书,周末也会带孩子到图书馆读书或者参加阅读活动。

“图书馆是全民阅读的主阵地,鹤山市图书馆不断升级硬件设施,提升服务质量。”鹤山市图书馆相关负责人介绍,目前,鹤山市图书馆主楼天花维修项目已经完成,计划“五一”假期恢复正常对外开放。闭馆期间,鹤山市城区5处自助图书馆持

续为市民公众提供借阅服务,分别是鹤山市文化中心自助图书馆、前进路自助图书馆、新城路自助图书馆、北湖公园自助图书馆、经华路自助图书馆。

值得一提的是,“五一”假期期间,鹤山市图书馆将实行中午延长服务,开放时间为9:00-17:00。此外,顺应数字阅读发展趋势,鹤山市图书馆依托江门联合图书馆系统进行大数据管理,实现办证、借书、还书、查询、续借等自助一体化。同时,上线“鹤图畅读”数字阅读小程序等服务项目,让更多人轻松获取“指尖上”的阅读指南。

“焕新”阅读空间,构建全民阅读阵地,这项工作在鹤山各地稳步推进,全民阅读工作“下沉”到社区、乡村、家庭,基层文化阵地吸引力不断增强。据悉,鹤山市图书馆依托总分馆建设机制,织密公共图书馆服务网络,形成“1个总馆+10个镇(街)分馆+9个自助图书馆+25个镇(街)服务点”的图书馆总分馆制服务体系。目前,鹤山市建有4间“粤书吧”、8间“无负今日”书房、15家任溶溶书屋、139家农家书屋,让优质文化资源更大范围惠及人民群众。

## 发挥名人效应 打造独特城市文化品牌

周末,走进古劳水乡党群服务中心,这里任溶溶书屋灯光明亮,设施完备,不少“小游客”都前来“打卡”。小朋友们翻阅着任溶溶先生创作或翻译的图书作品和各类立体有声图书。

作为著名儿童文学家、翻译家任溶溶的故乡,近年来,鹤山市以“乡村振兴+全民阅读+本土名人”为切入点,擦亮本土文化名片,优化农家书屋、图书馆、自助馆等阵地资源,整合“粤美·家园”、新时代文明实践阵地,打造城市文化品牌,全力打造富有地域特色的全新公共阅读空间、“家门口”更具辨识度的文化阵地,在建成省内首个任溶溶主题书屋。

记者从鹤山市委宣传部了解到,鹤山市任溶溶书屋严格按照“三个一”开展建设,提高群众的认同感,增强文化感染力:统一氛围营造,设置任溶溶名人展示区,介绍其生平、主要作品,融入卡通形象等设计元素;统一书籍选送,设置任溶溶作品专区,配套其他优质童书,辅与文化教育、科普艺术等实用性图书;统一标识牌,统一悬挂由市委宣传部设计的书屋招牌,建立特色鲜明、活泼生动的文化形象。

目前,鹤山有15家任溶溶书屋,均已正式揭牌开放,进一步推动优质阅读资源延伸到市民群众“家门口”。